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Invece, io ho f a t t o una indagine di mo-
ment i etici, giuridici, e sociali, sulla efficacia 
di questi p rovvediment i , e sulla possibilità 
dei contadini stessi e delle singole eia si a 
valersene, e a volersene valeie . E, a certo 
punto , non ho già de t to che i contadini non 
possono domandare , ma non vogliono, per-
chè sanno che cosa il domanda re impor t i ; 
non eselusa la forza di quel privilegio del-
l 'art icolo 1958 del codice civile, che con 
questo proge t to s ' in t roduce per le nuove 
obbligazioni, e di cui nessuno parla; e non 
esclusa la forza dei privilegi, delle condi-
zioni e delle sanzioni, che accompagnano 
necessariamente il credi to agrario. 

Ma facciamo p u n t o anche su ciò. P u ò 
ognun di noi conservare le sue generali ma-
niere di vedere, la sua dot t r ina , la sua scuola; 
il campo della ver i tà e della finalità ope-
ra t iva è però f o r t u n a t a m e n t e sì grande, che 
può venire il m o m e n t o in cui no s f a t t o , ri-
ducendosi da una pa r t e la r ichiesta , con-
sentendosi, da l l ' a l t ra , nelle ragioni dell 'op-
por tun i t à e del momen to e consentendo ad 
alcuna concessione nella sos tanza , si può 
t rovare , nella un i t à di un grande fine, un 
luogo di comune intesa. E a tale sembra 
l 'Assemblea per venire, nel non r i n v i a r e in 
blocco, ma nel t r a t t a r e sui con t r a t t i agrari . 
(Vive approvazioni). 

Dirò ora sugli emendamen t i propost i . Ed 
avver to che la t e ss i tu ra degli articoli sui 
con t ra t t i agrar i po r t a che essi fo rmino un 
sol t u t t o , che si va nelle sue successive par t i 
chiarendo. 

Così, l 'ar t icolo 11 de te rmina a quali con-
t r a t t i siano riferibili le disposizioni degli 
articoli 8, 9, 10. 

Ora io propongo di r inviare al l 'art icolo 
11 gli emendamen t i t u t t i che si r i feriscano 
alla de te rminaz ione dei con t ra t t i di cui pos-
siamo occuparci . 

Quindi pregherei, da un can to , gli ono-
revoli di San t 'Onof r io e Eocco a contentars i 
di questa dichiarazione. Essi hanno un emen-
damento ciascuno; il pr imo, per dire che 
queste disposizioni non sono applicabil i alla 
coltivazione delle or tagl ie ; il secondo, per 
dire che la somminis t raz ione delle sement i 
è circoscri t ta ai p rodot t i consue tudinar i 
delle terre locate, esclusa ogni sor ta di espe-
rimenti di nuove produzioni, che res tano a 
carico e rischio dei locatar i e sullocat ri. 

E, d 'a l t ro canto , li prego a voler r i t i rare 
questi emendament i , che in caso diversola 
Commissione non accet ta , per il modo più 
largo e comprensivo in cui la Commissione 
in tende risolvere la questione al l 'ar t icolo 11. 

Lo stesso poi dico fin da ora in torno 719 

agli emendamen t i degli onorevoli J a t t a , Sem-
mola e altri, e Abignente , Talamo e Spir i to 
Beniamino, all 'articolo 11. I pr imi chiedono 
che le disposizioni sui con t ra t t i agrar i si 
applichino ai fondi rustici dest inat i pr inci-
pa lmente alla semina, e i secondi chiedono 
che siano esclusi i fondi colt ivat i ad orta-
glie, f r u t t e t i e ag rumet i . 

Or la Commissione è venu ta nell ' inten-
d imento di dire all 'articolo 11 che si t r a t t i 
solo, per t u t t a la mater ia cui si r i fer iscano 
queste disposizioni sui con t r a t t i agrari , si 
t r a t t i solo di fondo des t ina to a grano, altri 
cereali, legumi o tuber i commestibil i ; e ciò 
oltre le a l t re condizioni di coltivazione di-
r e t t a da p a r t e del locatario, e di piccola 
estensione, con templa t e nello stesso ar t i -
colo 11. 

La Commissione ha creduto mantenere,, 
da un canto, la stessa dizione che si t r o v a 
nell 'ar t icolo 10, circa le coltivazioni; e h a 
creduto n e t t a m e n t e dover af fermare la li-
mitazione a colture estensive specia lmente 
indicate, e con ciò stesso l 'esclusione delle 
col ture intensive. 

Sono quindi assorbit i e accolti, nella mi-
sura più larga che ci era consent i ta , ed an-
che oltre il t e rmine della loro proposizione, 
gli emendamen t i degli onorevoli Di San t 'O-
nofrio, J a t t a , Abignente ed altri , così all 'ar-
ticolo 8 che all 'I 1; i quali perciò non h a n n o 
più ragione di esistere e non dubi to saranno-
ri t i rat i . » 

Dopo ciò, e con g ì ' i n f e n d i m e n t i t u t t i 
ornai ben chiariti, a f f re t t iamoci a far c a m -
mino, procedendo nella discussione degli ar-
ticoli. (Approvaz ion i ) . 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Nuvoloni 

ha facol tà di presentare una relazione. 
N U V O L O N I . Mi onoro di p resen ta re alla 

Camera la relazione al disegno di legge: 
Costi tuzione delle frazioni di Cadegìiano, 
Gaggio, Argenterà e Doneda in comune au-
tonomo. 

P R E S I D E N T E . Inv i to ora l 'onorevole 
Lucchini a presentare una relazione. 

L U C C H I N I L U I G I . Mi onoro di presen-
ta re alla Camera la relazione della Com-
missione circa le d o m a n d a di autor izzazione 
ad eseguire la sen tenza p ronunz ia t a dal t r i -
bunale di R o m a il 10 febbra io 1904 cont ro 
l 'onorevole Enrico Ferr i . 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni sa-
r anno sta m p a t e e dis t r ibui te agli onorevoli 
depu ta t i . 


